

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

Освещение проблем христианских церквей в Великобритании в современных средствах массовой информации

Селиванова Ирина Владимировна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
иностранных языков и регионоведения, Москва, Россия*

E-mail: selivanova-irina@inbox.ru

В начале XX столетия люди по-другому воспринимали действительность. Религия играла основополагающую роль в жизни британцев, которые были искренни в своих убеждениях. Однако со второй половины прошлого века наблюдается равнодушное отношение к институту церкви и резкое сокращение численности прихожан. Это позволяет говорить о том, что в последнее время в духовной сфере британского общества происходят глобальные перемены. Несмотря на то что христианская религия в Великобритании значительно повлияла на формирование страны и развитие культуры, многие признают, что церковь близка к исчезновению (в частности, бывший архиепископ лорд Кэри). Согласно социологическим прогнозам британского ученого Питера Брирли христианская церковь может прекратить свое существование уже в ближайшие тридцать лет. Соответственно, необходимо изучить причины и последствия этого неоднозначного феномена, который стал причиной серьезного беспокойства в британском обществе.

Цель исследования – определить, какие проблемы христианской церкви отражаются в британской прессе. В результате анализа статей из авторитетных изданий, опубликованных за последние десять лет, можно выделить комплекс разнообразных проблем, которые существуют в духовной сфере.

Во-первых, церковь постепенно теряет свой авторитет в обществе, результатом чего стали кардинальные преобразования в учебной программе (в частности, отказ от преподавания религиозных норм в школах). Однако эту инициативу кабинета министров многие представители общественности восприняли негативно. Важным свидетельством глубокого кризиса христианства является распродажа церковных сооружений (например, собор Святого Петра в Кобридже), прекращение публикации религиозных журналов. Во-вторых, сегодня все чаще в прессе говорится о моральном разложении, расколе и антагонизме внутри самой церкви. Например, большое количество статей посвящено священникам нетрадиционной ориентации. Более того, церковь Англии, обладая огромными средствами (занимает третье место среди землевладельцев страны), неразумно вкладывает их в покупку дорогой недвижимости и скапивает акции различных компаний (в частности, крупнейшей корпорации по производству вооружений). В-третьих, с каждым днем обостряется проблема сосуществования христианства и мусульманства. Сегодня в Британии каждый пятый ребенок рождается в семье, где исповедуют ислам. Коренное население опасается резкого увеличения численности приверженцев этой религии и распространения их культуры на Британских островах, что становится причиной многочисленных вооруженных столкновений. Примечательно, что наиболее высокий процент проявления религиозной нетерпимости в Европе был зарегистрирован именно в Соединенном королевстве. Кроме того, на территории страны активно действует группировка радикально настроенных мусульман, желающих свергнуть су-

Конференция «Ломоносов 2014»

ществующее правительство и основать новое государство. Многие журналисты убеждены, чтобы избежать серьезной катастрофы в ближайшем будущем, британцам следует помнить слова Пико делла Мирандолы, который считал, что все философские системы и религиозные убеждения имеют право на жизнь, если они заняты поисками истины.

Итак, христианская церковь в Британии переживает не лучшие времена. Некоторые иерархи предлагают несколько вариантов сохранения церкви как института. Одни говорят о воссоединении англиканства и католицизма в Британии как способе увеличения численности прихожан. Другие полагают, что надо упростить таинства для привлечения людей. Однако возникшая проблема заключается в том, что некоторые священнослужители неискренни в своих убеждениях, а их действия противоречат основным доктринальным принципам. В связи с этим многие начинают задумываться о целесообразности церкви как института. Представители общественности призывают правительство осознать значимость возникшей проблемы. Ведь христианская церковь – это неотъемлемая часть страны, утрата которой может означать потерю национальной идентичности и забвение исторического прошлого. На наших глазах происходят серьезные перемены, результат которых еще предстоит оценить.

Литература

1. Вейш Я. Я. Религия и церковь в Англии. М.: Наука, 1976.
2. Остапенко Г. С. Церковь и монархия в Великобритании // Религии мира. История и современность. М.: Вестком, 1999. С. 104-109.
3. Штерин М. Религиозный плюрализм и новые религии в Англии // Досье на цензуру. 2000. №11. С.132-140.
4. Brown, C.G. The Death of Christian Britain: understanding secularization, 1800-2000. Oxon, 2009.
5. Bruce, S. Christianity in Britain, R.I.P. // Sociology of Religion. 2001, №62(2). Pp. 191-203.
6. Davie, G. Religion in Modern Britain: Changing Sociological Assumptions // Sociology. 2000, vol. 34, №1, pp. 113-128.